Esercizi dal Bertini  capitolo 7 p.105: fare per ora i seguenti esercizi (gli altri del capitolo li faremo più avanti): esercizi dal n.1 al n.11, dal 16 al 28, dal 30 al 31
VARI MODI DI ESPRIMERE LA CONCENTRAZIONE DI UNA SOLUZIONE

1) Quanto bicarbonato di sodio e quanta acqua occorre pesare per preparare 350 g di soluzione al 20%? Quanto sale e quanta acqua occorre pesare per preparare una uguale quantità di soluzione di perclorato di sodio al 20% ? (70 g, 280 g)

2) 15 grammi di carbonato di sodio (PF=106 g/mol) sono posti in un recipiente e aggiunta acqua fino a 450 ml.  Calcolare la M e il %p/V di questa soluzione. (0.314 M, 3.33% p/V)

3) Quanto solfato di potassio  (PF=174.3 g/mol) si deve pesare per preparare le seguenti soluzioni:

a) 1 litro di soluzione 1 M (174.3 g)

b) 1 litro di soluzione 0.1M (17.43 g)

c) 100 cc. di  soluzione 0.1M (1.74 g)

d) 25 cc di soluzione  2 . 10-2M (87 mg)

e) 0.6 litri di soluzione M/5 (M/5 significa un quinto di mole per litro) (20.9 g)
f) 1.7 litri di soluzione  0.18 M (53.3 g)

g) quale è la M dello ione potassio e dello ione solfato in quest’ultima?  Quale è la molarità totale degli ioni? (0.36 M, 0.18 M, 0.54 M)
4) Calcolare la M di una soluzione contenente 1.7 g di KMnO4 (PF = 158 g/mol) in 170 mL di soluzione. (6.3 .10-2 M)
5) Quanti g di acido benzoico (C7H6O2) occorrono per preparare 82 mL di soluzione 5 . 10-2 M ? (0.5 g)

6) 2.5 g di ioduro di potassio sono posti in 45 mL di acqua. Calcolare la molalità della soluzione ottenuta. (0.33 m)

7) 3 litri di ammoniaca gassosa (misurati in c.s.) sono sciolti in 1500 mL di acqua. Calcolare la Molarità della soluzione ottenuta. (9 . 10-2 M) PIU’ AVANTI
8) La solubilità di NaCl in H2O è 357 g /L Quanto NaCl occorre

 per preparare 450 mL di soluzione satura? Quale è la sua Molarità? (160.7 g,  6.1 M)

9) La solubilità molare del solfato di bario è  1 . 10-5 M. E’ possibile sciogliere 5 mg di tale sostanza in 200 mL di acqua ? Se no, calcolare il peso del residuo. (peso residuo 4.5 mg)

10) La solubilità dell’ossigeno in acqua a 25°C è  8.6  mg/L. Quale è la Molarità della soluzione satura? (0.27 . 10 –3 M)

CONVERSIONI

11) Calcolare le frazioni molari del soluto e del solvente per una soluzione di acido cloridrico al 37 %. (0.224 e 0.776)

12) Considerate una soluzione di acido cloridrico al 20.2 % (d = 1.1 g/mL): calcolate m, frazione molare, %p/V e M. (6.9 m , 0.11, 22.2 %p/V, 6.1 M)

13) Calcolare m e M per una soluzione di ammoniaca che contiene 65 g/L di soluto e ha d = 0.962 g/mL (4.3 m, 3.8 M)

14) Calcolare la concentrazione in g/L di una soluzione di perossido di idrogeno al 28% (d =1.11g/mL) (311 g/L)

15) Data una soluzione 1.5 M di idrossido di sodio (d = 1.070 g/mL), calcolare % p/p, m , x. (5.6%p/p, 1.48 m, 0.026)

16) Si prepara una soluzione mescolando 27 g di KOH e 123 mL di acqua. 100 mL di questa soluzione pesano 109.5 g: calcolare %, %p/V, g/L, M, m, frazioni molari. (18%, 19.7%, 197 g/L, 3.5M, 3.9m, 0.066 e 0.934)  

19) Quale è la molarità di una soluzione di perossido di idrogeno a 12 volumi? (1.07 M)  PIU’ AVANTI
20) Una soluzione 3 M di acido solforico ha d = 1.4 g/mL. Calcolare la molalità.(2.7 m)

VOLUMI O PESI DI SOLUZIONI

21) In che volume di soluzione di HCl al 37% (d = 1.2 g/mL) sono contenute 1.3 moli di HCl ? (106.9 mL)

22) Data una soluzione di iodio (I2) M/5, in che volume sono contenuti: a) 7 millimoli, b) 10-5 moli, c) 2 g, d) 40 mg. di iodio? (35 mL, 0.05 mL, 34.9 mL, 0.8 mL)

23) Un vino è al 12% V/V in alcol etilico. Quanto alcol è contenuto nella bottiglia da 750 cc? (90 mL)
DILUIZIONI

24) Quale diluizione occorre operare per preparare un litro di soluzione 0.1M da una soluzione 1 M? (100 mL  a 1 L)

25) Come si preparano 450 mL di soluzione 0.3 M di HCl disponendo di una soluzione al 37%

 (d=1.18 g/mL)? (11.3 mL a 450 mL)

26) Data una soluzione 1.8 M di nitrato di potassio in acqua calcolare:

a) la M della soluzione ottenuta diluendo 1:10 (0.18 M)
b) la M della soluzione ottenuta raddoppiando il volume con acqua (0.9 M)
c) la %p/V della soluzione ottenuta diluendo 250 ml. di soluzione con 320 di acqua (8%)

d) quanto si deve diluire la soluzione 1.8 M per ottenere una soluzione 8 .10-2 M. (22.5 volte)

e) quanto si deve diluire la soluzione 1.8 M per ottenere una soluzione 0.5 M (3.6 volte)  

27) Che concentrazione % ha la soluzione ottenuta diluendo 120 gr. di una soluzione al 7% di NaOH con 30 g di acqua? (5.6%)

28) Disponendo di una soluzione 1 mM di un farmaco, quanto bisogna diluire per ottenere soluzioni: a) 50 (M, b) 10 (M, c) 2 (M? (20 volte, 100 volte, 500 volte) 

29) Dalla soluzione A (4.5 M) devo ottenere la soluzione B (150 mM);

dalla soluzione B devo ottenere la soluzione C (3 mM);

dalla soluzione C si ottiene D (50 (M): quali sono le diluizioni da operare nei tre casi? (30, 50, 60)

Che diluizione dovrei operare per ottenere D direttamente da A? (90.000)

30) 70 g di soluzione di glucosio al 3% sono uniti a 85 g di una seconda soluzione di glucosio al 12 %. Calcolare la concentrazione della soluzione finale. 7.93%

31) A 125 mL di soluzione 52 g/L di KCl vengono uniti 255 mL di soluzione 48 g/L di NaCl.  Quale è la concentrazione molare del K+, del Na+ e del Cl- nella soluzione finale? (0.23M, 0.55M, 0.78M)

